

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 8 frt — kr.	Félévre . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Feladv. szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:



Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Két kinevezés.

A hivatalos lap sok mindenfélét mesélt tegnap, de semmi újat.

Közölte gróf Csáky Károly kinevezését váci püspökké, a Gulner Gyulát belügyi államtitkárrá, Jakabffy Ödön volt belügyi államtitkár felmentését s ugy ennek, mint Széll Ignác ugyancsak belügyi államtitkárnak magas rendjelekkel való kitüntetését.

Gróf Csáky Károly még csak negyvenkilenc éves s már püspöke a váci egyházmegyének, aki magával viszi fényes állásába családjának nemes tradícióit is. Emberszeretet, békülékenység, türelmesség: ezek gróf Csáky Károly jellemének alapvonásai, rokon érzésben, gondolkodásban Vaszary Kolozs hercegprimással, aki reáirányította a kormány figyelmét.

A másik kinevezés, mint a hét során előre jelentettük, a Gulner államtitkárrá történt kinevezését tartalmazza. — Államtitkári kinevezés mindig jelentős politikai aktus. A

Gulner Gyula kinevezése éppenséggel ilyen. A volt nemzeti pártnak a kormányzásba bevonulása dolgában ez az első lépés. Miniszteri tárcza ugyan nem jutott még a volt nemzeti párt korifeusainak, de a belügyi államtitkárság is elég hatalmas pozíció, főképp most, mikor a belügyministerséget Széll Kálmán foglalja el s így a belügyi kormányzás valójában az államtitkár kezébe jut.

Hozzátehetjük e hírekhez, hogy Jakabffy volt államtitkár tegnap hivatalosan el is búcsuzott a minisztérium hivatalnok karától, hogy továbbá részt vett abban az ovációban, amelyet utána Széll Ignácznak rendeztek kitüntetése alkalmából.

Az új államtitkár ma, kedden délben teszi le a hivatalos esküt s nyomban utána el is foglalja hivatalát. Gulner kinevezését többször méltattuk s azon felfogásunkon, hogy Gulner hivatott kormányférfi, nem változtat még a kinevezés sem. A mi irányunk a politikai pártok elfogultságától teljesen ment s így természetesen mi sem zárja ki

azt, hogy egyes férfiakat, míg az ellenkezőjéről meg nem győződünk, érdemük szerint meg ne becsüljünk.

Meglássuk rövidesen, hogy Gulner érdemes volt-e a bizalomra.

A főrendiház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Az országgyűlés husvétii szünete véget ért. A képviselőház holnap kezdi meg üléseit, de a méltóságos főrendeket már mára hitták össze. A muzeum lépcsőházán két zászló hirdette a nagy eseményt. A rácszat előtt nyári díszbe öltözött portás nyitogatta a fogatokat. Nem akadt tulságos sok dolga, mert a főrendek csak nagyon lassan és gyéren gyülekeztek. Mikor gróf Vay elnök megnyitotta az ülést, a terem még meglehetősen üres volt. A kormány majdnem teljes számmal megjelent. Ott volt gróf Széchenyi Gyula az új miniszter a király személye körül és Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter is, a kinek sokan gratuláltak szerencsés felgyógyulásán és általános örömmel konstatálták, hogy kitünő színben van.

A formalitások elintézés meglehetősen sok időt vett igénybe. Az elnök kegyeletos szavakkal parentálta el a főrendiház halottjait gróf Barcsay Józsefet és Luczeabacher

Szerelmes feleség.

— Ir ballada. —

I.

Még sohasem láttam olyan kitünő vadászt, mint Sir O'Pack. Szent Patrickra mondom, hogy az egész Ulster grófságban nem volt hozzá hasonló vadász. A tuzokok, fűrjek és szalonkák egyaránt jól ismerték s arra tanították a kicsinyeket, hogy ne bizanak Sir O'Packban, mert ő még soha nem hibázott el egy lövést sem.

Sir O'Pack hat láb magas volt. Hosszu vörös szakála leért a mellére s a szemei úgy ragyogtak, mint a kardnak az éle. Ez aztán erős, derék és bátor ember volt! S az egész vidéken az ő felesége volt a legszébb asszony.

A szép lady Aphane így szokott beszélni a férjéhez:

— Sir O'Pack, mi vagyok én önhez képest? Semmi, semmi! Csak az ön lépteinek az árnyéka, csak toll a maga vadászkalapján. Ön az a szellő, mely az én hajómat hajtja az élet tengerén s esküszöm,

hogy az én hajómnak sohasem lesz más kapitánya, mint ön.

Igy szokott beszélni a szép lady Aphane s nyugodtan vitorlázott az élet tengerén.

De egyszer csak az ő hajójának vitorlájába is belekapott a vihar. Találkozott a szerelem kalózával, Strumph-hal, a hajójuk összeütközött s lady Aphane hajótörést szenvedett.

II.

Mikor Sir O'Pack hazatért a hegyek közül, ahol gondtalanul vadászgatott, — már nem találta otthon a feleségét.

— Esküszöm, — kiáltott dühösen — hogy ha rájuk találok, lelövöm őket, mint a kósa kutyákat!

Nem nyughatott addig, míg meg nem tudja, hogy melyik városba menekültek a szerelmesek.

Éj volt. Sir O'Pack odaállt az ajtó elé. S mivel neki nem volt semmi mondani valója, — beszélt helyette a pisztolya.

— Pan! kiáltott kétszer egymásután a pisztoly az alvó szerelmesek fülébe.

A szerelmesek nem válaszoltak semmit.

III.

A pisztoly még füstölt, mikor a durranásra a szomszéd szobából kijött valaki. Ez a valaki éppen rendőr volt.

Sir O'Pack elé állott és Sir O'Packhoz mosolyogva így szólt:

— Miért lőtt be ide ebbe a szobába?

— Mert nekem úgy tetszett, — válaszolt Sir O'Pack. — És most, ha úgy tetszik, kísérjen oda, ahová akar.

— Nem, Sir O'Pack, én nem kísérem önt sehova, Sir O'Pack. Nincs miért, mert ebben a szobában nem alszik senki! Akik benn vannak, azok már rég meghaltak, — már ki is hült a holttestük!

Sir O'Pack bement a szobába. Megfogta a feleségének a kezét. Jéghideg volt. A rendőr még mindig mosolygott...

— Csak azért jöttem ide, — szólt a rendőr, hogy megállapítsam, hogy mi történt. Ime, ezt a levelet, úgy látszik, nekünk hagyták.

„A mérge poharat a szekrényben megtalálják. — Együtt temessenek el bennünket. Strumph-fal együtt önként halunk meg.“

BARTHA KÁLMÁN DEBRECZEN,
a „Szalag-Királynéhoz“ (Városház-épület)

Ajánlja a tavaszi idény legszebb és legnagyobb újdonságait, kézimunka, kötött, szövött, rövidaruk, ruha kellékek, diszek, női és férfi piperecikkekben.

Csak itt kapható az idény legszolidabb újdonsága, a „TRIUMPH“ napernyő, darabja 7 korona.

Pált. Aztán felolvastatta a beérkezett átiratokat, jelentéseket, kérvényeket. Kómikus hatása volt annak, hogy most olvasták fel gróf Keglevich István szabadságot kérő levelét. Az intendáns tudvalevőleg már régen visszatért arról az utról, melyre szabadságot kért.

A napirend első pontja a kvóta-bizottság választása volt. A választás alatt kedves jelenet játszódott le. Két fiatal boldog házas gratulált egymásnak hosszasán, melegen egymás kezét szorongatva: herczeg Lobkovicz hadtestparancsnok és Jókai Mór.

A kvóta-bizottság tagjaiul megválasztották: Szmracsányi Pál püspököt, Lukács Antalt, báró Harkányi Frigyeszt, Pallavicini Ede érgrófot és gróf Desewffy Aurélt.

A horvát-magyar regnikoláris bizottság tagjává a lemondott gróf Zichy Nándor helyébe Wekerle Sándort választották meg.

Les extremes se touchert.

Azután az igazoló bizottság jelentését tárgyalták és vagyoni képesítés alapján igazolták Széchényi Dénes és Péter grófokat, gróf Nemes Jánost és Albertet és gróf Almássy Imrét.

A vasutasok községi adójáról szóló javaslatot vita nélkül fogadták el azután és áttértek a költségvetés általános tárgyalására.

Az első szónok Császka érsek volt, a ki a katolikus klérus nevében a szokásos módon tiltakozott a katolikus alapok és nevezetesen a budapesti egyetemi alapnak állami költségvetésbe való felvétele ellen.

Wlassics Gyula megadta rá a sterotip választ. Az 1848-iki I. törvényezikk a budapesti tudomány egyetemet a kormány hatósága alá helyezi, tehát helyesen vétetik fel a költségbe.

Gróf Széchényi Imre volt a következő szónok, a ki merész ugrással előbb az iparpártolásról, majd a gazdasztek képzéséről és végre a felsőbb és középiskolai oktatás reformjáról beszélt nagy statisztikai apparással.

IV.

Sir O'Pack, mikor elolvasta ezt a levelet, lehajtotta a fejét.

És hosszú vörös szakállá már nem ért le a mellére, mert a szakállá a borzasztó fájdalom hatása alatt egyszerre megöszült. S szemei nem ragyogtak már úgy, mint az aczél, — a kétségbeesés elhomályosította őket.

És Sir O'Pack sirt, életében most legelőször! — Mert ebben a perczen nemcsak férji becsületét siratta, hanem vadász becsületének az elvesztését is.

Rátette a kezét a szent bibliára s így szólt:

— Szent Patricára esküszöm, hogy megbocsájtok a feleségemnek, aki megcsált engem! — Megbocsájtok annak is, aki elrabolta tőlem a feleségemet! — De magamnak aoha, — soha nem bocsájtok meg! — Sohasem bocsájtom meg magamnak, hogy két golyót egész hiába elvesztegettem!

George Aurioi.

Debreczen város a miniszterelnökhöz.

Debreczen város törvényhatósága a következő feliratot intézte Széll Kálmán miniszterelnökhöz:

Nagyméltóságú m. kir. Miniszterelnök Ur! Kegyelmes Urunk!

Selmecz-Bélabánya sz. kir. város törvényhatósága folyó évi január havában 10472/1899. sz. a. feliratot intézett Nagyméltóságodhoz, melyben Szeged sz. kir. városnak hasontárgy feliratával egyértelműleg a törvényhatósági joggal felruházott városoknak, az állami funkciók teljesítésére fordított költségeik, különösbbe pedig maga részéről hozzátéve: a bünvádi nyomozati költségeinek az állam által leendő megtérítése iránti intézkedések törvénybe igtatásának Nagyméltóságodtól hathatós befolyásával s államférfiai bölcsességével előmozdítását kérelmezte.

Ezen feliratát Selmecz-Bélabánya sz. kir. város törvényhatósága pártolás végett hozzánk is megküldötte.

Törvényhatósági bizottságunk közgyűlése a f. li. atot tárgyalván, — azt helyeslő tudomásul véve elhatározta miszerint nem csak a bünvádi nyomozati, hanem a bünvádi perrendtartás életbe léptetése folytán előállott és a közigazgatási hatóságok által ellátott teendők összes költségeinek a közhatalóságok részére az állampénztárból törvényhozásilag megtérítése iránt az összkormányhoz, egyszersmind az országgyűlés képviselőházához külön feliratot intéz s ezen feliratokat pártolás és hasonszellemű felirattal való támogatás végett a városi tártörvényhatóságoknak is megküldi.

Ezen határozatból folyólag, tisztelettel kéjük Nagyméltóságodat és általa a magas kormány összes tagjait, miszerint tekintettel arra, hogy az új bünvádi perrendtartás értelmében a nyomozatokkal kapcsolatos összes teendőket a közigazgatási hatóságok kötelesek ellátni, ennek következtében mind ama teendőknek legnagyobb részét, melyeket eddigelé a vizsgáló bírók teljesítettek — végezni, az állam érdekében eszközölt eme cselekmények ellátása folytán szükséges személyszaporítással járó költségeket, sőt a nyomozás során felmerülő külön kiadásokat is viselni kénytelenek a nélkül, hogy anyagi áldozataiknak az állam részéről megfelelő ellenszolgáltatásban részesüljenek: — tekintettel arra, hogy amaz állami teendőknek teljesítése, melyek újabb időben mindinkább városainkra nehezednek, azoknak anyagi erejét nem csak kimerítik, hanem fejlődésükben az által megakadályozzák: nem csupán méltányos, de egyszersmind teljesen jogosult is ama kívánalom, hogy a bünügyi nyomozásnak felmerülő költségei az országos bünügyi alap terhére fedeztessenek, megállapittassanak s ez irányban megfelelő törvény alkottassék; — mindezekre tehát tekintettel, ismételjük kérelmünket, hogy sürgösen gondoskodni méltóztassanak a városoknak az állami funkciók teljesítésére fordított költségeiknek az állam által megtérítése mellett a bünvádi nyomozati s a bünvádi perrendtartás életbe léptetése folytán előállott és a közigazgatási hatóságok által ellátott teendők összes költségeinek is a közhatalóságok részére az állampénztárból törvényhozásilag megtérítése iránt.

Kiváló tisztelettel maradván

Debreczen sz. kir. város törvényhatósága bizottságának 1900 Márczius 29 én tartott rendes közgyűléséből.

Simonffy Imre,
kir. tanácsos, polgármester,
Komlóssy Arthur
főjegyző.

Angol-bur háboru.

— Távirati tudósítás. —

London, ápril 23. A Reuter-ügynökségnek jelentik Ladysmithből tegnapi kelettel: Elandslaagte közelében ma egész nap csatározás folyt. A burok korán reggel előnyomultak az Elandslaagtetől nem egészen 3 mértföldnyire emelkedő dombláncz felé, amelyet az angolok gyalogsága már előbb megszállott. Mikor a burok az angolokat meglátták, bombázni kezdték a dombokat, de nem sikerült az angolokban kárt tenniök, Mikor azonban az angolok helyőrségi és hajóágyui megszóltattak, a burok elhagyták előretolt hadállásaikat. A veszteségekről még semmit sem tudnak.

Pretória, ápril 20. (Reuter.) De Wett tábornok jelenti ma délután Wepenerből, hogy az angolokat még most is bekerítve tartja és 14 embert elfogott, köztük egy főbb tüzértisztet, továbbá, hogy az Aliwalnorthból előnyomuló angol fölmentő csapatok elpusztítják a környéken lévő farmokat.

London, ápril 23. A Reuter-ügynökségnek jelentik Masszeruból tegnapelőtti kelettel: négy bur ágyu erősen bombázza a wepeneri helyőrséget. Ma reggel Dewetsdorp felől dörgés hallatszott. Belsőültek jelentik, hogy Brabant tábornokot ma a Bushmanskopon Wepenerből 20 mértföldnyire előnyomulni látták. A bur csapatok három részre vannak osztva, amelyek közül kettő készen áll a fölmentő csapatokkal, a harmadik pedig Wepeneret zárja körül. A bázutók kíváncsian, de nyugodtan nézik az eseményeket.

Maszeru, április 22. (Reuter.) Brabant tábornok tegnap este Bushmanskopba érkezett és ma délelőtt harcra keveredett a burokkal. Ennek a táviratnak a föladásakor már több órája tart az ágyuzás. Dalgely ezredes jelentése szerint Wepenerben jól állnak a dolgok. A burok 300-nál több gránátot vetettek a városba, anélkül azonban, hogy nagy kárt okoztak volna. Az ellenségnek nagy vesztesége volt.

Debreczeniek gyűlése a hazai ipar pártolása ügyében.

— A keresk. Csarnok gyűlése. —

(Folyt. és végo.)

Lusztig Károly rámutat, hogy a kereskedők eddig is megtették az iparpártolás terén a kötelességüket. Ezentul fokozottabb mértékben fogják tenni.

Dr. Popper Mór: Feltétlen szükségesnek tartja, hogy a nagyközönség is belevonassék a mozgalomba. Figyelmeztet, hogy a ker. és Iparkamaránál állandó muzeum lesz a magyar származású czikkeknak, a Debreczen és vidékét is hozzácsatolná Debreczenhez.

Szántó Győző: Kéri, hogy maradjunk az iparpártolásnál és ne beszéljünk iparfejlesztésről, a melyet ezen az uton nem lehet teljesíteni. Minthogy a mozgalom az iparnak kárt nem okozhat, ő azt minden körülmények közt helyesli.

Komlóssy Arthur: A Csarnok javaslatát elfogadja. Inkább szélesebb, mint szűkebb keret mellett van. Utal arra, hogy a sikeres működés anyagi erőket is vesz igénybe, miért mulhatlan szükségesnek tartja az önálló szervezést, a melyre nézve hozzájárul a titkári előterjesztéshez.

Dr. Löfkovits Márton ügyvéd, előadó reflektál az egyes nyilatkozatokra és felolvas egy határozati javaslatot, a melyhez Mayer elnök rövid végszavai után dr. Király Ferencz két módosítást ajánl. Ennek megfelelőleg az értekezlet a kereskedelmi Csarnok által előterjesztett indítványt — annak hangsúlyozásával, hogy a kezdeményezendő mozgalom egyedül Debreczenre szorítkozzék és hogy a kényszerítő eszközök alkalmazásától el kell tekinteni — egész terjedelmében elfogadta és határozatilag kimondotta:

hogy a mozgalom irányítására, vezetésére és szervezésére külön önálló egyesületet tart szükségesnek.

hogy ebben az alakítandó egyesületben a kereskedők részvételére a Kereskedelmi Csarnok befolyására főszólag fektendő és

hogy a létesítendő egyesület szervezetének kidolgozására a debreczeni ker. csarnok elnöke és titkára mellett, a debreczeni ker. és iparkamara elnökét és titkárát, a debreczeni ker. Társulat elnökét, a debreczeni Ipartestület elnökét és titkárát kéri fel.

A gyűlés éjjel után, fél egykor ért véget.

POLITIKAI HIREK.

Szell Ignác kitüntetés. Szell Ignác belügyminiszteri második államtitkárát a király a Lipót-rend középkeresztjével tüntette ki.

Három törvényjavaslat. Félhivatalos jelentés szerint a képviselőháznak a legközelebbi negyedik ülészakájának elején a pénzügyminiszter a szeszkontingensről szóló törvényjavaslatot be fogja terjeszteni a házban. Ugyanekkor fogja beterjeszteni a kereskedelmi miniszter az 1887. XVII. t.-cz. 51. §-ának módosításáról szóló törvényjavaslatot. A módosítandó szakasz az ügynők útján való megrendelésekről szól. Az igazságügyminiszter pedig a kuriai bírásokról szóló törvény egy rendelkezését módosító törvényjavaslatot fog a Háznak benyújtani.

TÁRSAS ÉLET.

A legujabb légypusztító.

A vonat megállt s egy vasuti munkás, kezében kalapáccsal, végig járja a kocsiakat s nagyot üt mindegyiknek a tengelyére: pam, pam! Egy utast nagyon érdekel ez a műtét s kíváncsian fordul szomszédjához:

— Miért kalapál ez az ember?

— Hogy megölje a legyeket.

— Ön tréfál.

— Eszem ágában sincs. Igen, hogy megölje a legyeket. Látja azt a másik vasuti munkást, aki zsirral tölti meg a tengelyeken levő kis vasládát?

— Látom.

— Nos, azt tudja, hogy a legyek szeretik a zsirt?

— Tudom S aztán?

— Aztán. Ez igen egyszerű: mikor a vasládikák tele vannak, jönnek a legyek rálakomázni. A vasut-igazgatóság, mely érdekeit még a legyek ellen is védi, kiszámította, hogy a légynek falánksága neki nagy károkat okoz. Igen praktikusán azt az intézkedést tette, hogy külön légypusztító munkásokat alkalmazott. Világos, hogy a legyet kézzel bajos megfogni, épp úgy, mint megölni, mikor a vonat megy.

— Az bizonyos de az az ember csak egy kalapácsütést mér minden tengelyre.

— S ön azt hiszi, hogy egy kalapácsütés nem elég egy légynek a megölésére?

— Azt nem mondom; de csak egyet öl meg; hát a többi?

— A többi? Terringettét, az elröpül!

VIDÉK.

Titokzatos tragédia. Hosszúfalú községből romantikus és titokzatos tragédia híre érkezik. Minthogy két héttel ezelőtt egy fiatal pár érkezett a faluba. Ruházatuk és egész megjelenésük mutatta, hogy uri családból származnak. Először a vendéglőbe szálltak, néhány nappal később azonban lakást béreltek. A férfi akkor elbeszélte, hogy Romániából jöttek és birtokokat akarnak venni a falu környékén. Kevéssel a husvéti ünnepek előtt egy öreg ur látogatta meg a fiatal párt. Hogy miért jött, senki sem tudja, de a lakás bérbeadója azt mondja, hogy nagyon heves jelenet volt köztük, mire az öreg haragosan eltávozott. Mindez délután történt. Másnap reggel a házigazda halva találta lakóit szobájukban: mellettük hevert a revolver, melylyel életüket kioltották. A két öngyilkos kilétét eddig nem sikerült megállapítani, mert semmiféle nyomra vezető irást sem találtak náluk, csak az asztalon hevert százhusz forint készpénz.

A bihari nőegylet kiállítása. A Bihar megyei jótékony nőegylet által rendezett kiállítást — mint nagyváradi levelezőnk táviratozza — ma nyitották meg. A kiállításon 106 működvelő szerepel festménynyel és kézimunkával.

A férj boszuja. Sátoraljaujhelyi tudósítónk táviratozza: Szabó József vasuti gépész ma reggel a mezőlaborci vasuti állomáson leszurta Stefancsik Lajos vasuti gépészt, a ki szörnyet halt. Szabó ezzel a gyilkossággal boszulta meg magát azért, mert a feleségével Stefancsiknak benső viszonya volt.

Agyon verte a fiát.

— Saját tudósítónktól. —

Vad, rakoncátlan természetű ember volt Baka Ferencz budai lakosnak János nevű fia, a ki az utóbbi időben napoként

kiáltással fenyegette az egész Baka családot. Gyűlöletét éreztette szüleivel és testvéreivel egyaránt. E hó 21-én este az indultatos legény testvérevel elment a kocsimába.

Ivás közben összekapott a testvérevel s dühtől tájékozva felugrott az asztaltól és ököllel nekiment, de testvére kitért előle. A dühös fiu ekkor megfogadta, hogy kitértja apját, anyját és testvéreit is. Később valamennyire lecsillapodott s ekkor testvérevel hazament. A mint hazaértek Ferencz nevű testvére előre bement a szobába s így nem vette észre, hogy öcsöce a konyhában egy baltát vett magához, a mit a kabát alá rajtett.

Otthon valamennyien leültek az asztalhoz vacsorálni. A vacso a alatt a fiu összeszólkkozott az apjával és veszekedés közben a rakoncátlan fiu felugrott. előrántotta a baltát s azzal apjára akart sujtani, de mellette ülő testvére megragadta a karját. Ebben a pillanatban az apja kiragadta a kezéből a baltát s azzal olyat sujtott a gyilkolni szándékozó fiu fejére, hogy az rögtön elterült a földön és meghalt.

Az apa azonnal jelentést tett az esetről az előljáróságnak, mely értesítette az ujjvidéki törvényszéket. Bajcsich László vizsgálóbíró ment ki a helyszínre, hogy megindítsa a vizsgálatot.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Betörők a törvényszék előtt.

Veszedelemes két betörő monstre bűnyűgyében kezdte meg a főtárgyalást tegnap reggel a debreczeni kir. törvényszék. A vádlottak: Elek Gábor és az azzal vadházasságban élő Tarkányi Róza. Mindketten vizsgálati fogságban vannak. Vádlottak 18 rendbeli lopás büntette és lárom rendbeli lopás kísérlete miatt lettek vád alá helyezve. A férj és feleség együttesen követték el a nagyszámu betörést, melyeknek színhelye részint a debreczeni külsőségek, részint a szomszédos községek, mint pl. Mikepércs, Pályi, Böszörmény, Sáránd. A tolvajok éjnek idején követték el rendszerint a betöréseket, még pedig mindig szegény emberek házánál. Loptak mindenféle ruha- és ágyneműt, apróbb házi állatokat és ahol szerit ejthették, pénzt is. E bűnyű tárgyalását tegnap kezdte meg a törvényszék és előreláthatólag csak ma este fog befejezést nyerni. A tárgyaláson dr. Szeőke István bíró elnököl. A tanácsban részt vesznek: Kolbenhayer és Tóth Aurél bírák. Közvádoló dr. Galánffy János kir. alügyész. A védelmet Honis József ügyvédjelölt és dr. Tervey tamás ügyvéd teljesítik.

Megölte a feleségét.

— Saját tudósítónktól. —

Izsák Izidor kralovai kereskedő beteg vén ember volt, a felesége pedig viruló szépségű fiatal asszony. Az öreg férj vad féltékenységében megrohanta nejét és egy borotvával elmetszette a nyakát. Izsák Izidor ezelőtt két évvel hozott magának messze földről egy olyan szép asszonyt, a kinek a bámulatára jártak a falubeliek.

Uri emberek versengtek egymással, hogy elnyerjék a szép asszony kezét, de eredménytelenül, mert az asszony hű maradt férjéhez. A vén ember mindennek dacára folytonosan féltékenykedett az asszonyra. Űtötte, veszekedett vele s az asszony mindezt tűrte. A napokban ismét heves családi perpatvar támadt köztük. Vad indulat fogta el a féltékeny férjet. Reátámadt feleségére, a ki sirva futott a megzavarodott ember elől. A férfi ekkor már elhatározta, hogy megöli a feleségét.

Birokra kelt az asszonnyal a szobában. A gyöngye asszony nem birt a megvadult emberrel, a ki letépette az asszonyt és egy borotvával elmeteszte a torkát. De ezzel még nem elégedett meg. Mikor az asszony már véres testtel vonaglott, egy kalapácsot kapott elő s azzal addig ütötte az asszony fejét, a míg az meg nem halt.

Az esetnek rögtön híre ment a faluba. A csendőrség letartóztatta a gyilkos férjet és bekísérte a szabadkai törvényszékhez.

SZÍNHÁZ.

A kis szűkevény tegnapi előadása nagy közönség érdeklődése mellett folyt le. Perényi Margitot, a ki az estén a czimszerepben lépett fel, melegen fogadta s későbbi jelenései után tüntető tapsviharral jutalmazta a közönség. Mellette Sárosi Paula osztozott az elismerésben, a ki sikerült játéka és szépen előadott tánczaival tette magát érdemessé a közönség tapsaira. Rubosnak, Sziklaynak, Gallyasy Paulának je lentékeny részük volt az est számottevő sikerében.

Náday és Ujházy vendégfelépései iránt fokozott mértékben nyilatkozik meg a közönség érdeklődése. Az egyes helyekre már tegnap nagyszámú előjegyzést tettek s a 25 százalékos áremelés dacára minden kétségen felül áll, hogy a kitűnő művészek vendégszereplésében mind a három estén telt ház közönsége fog gyönyörködni.

Műsor:

Csütörtök, ápril 26-án, bérlet 170. szám „B” Ujházi Ede urnak, a Nemzeti színház művésznének vendégfelléptével: *Otthon*. Dráma 4 felvonásban. Irta: Sudermann Hermann.

Pénteken, ápril 27-én, bérlet 171. szám „C” Ujházi Ede ur második vendégjátékául: *A Pont-Biquet család*. Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Bisson.

Szombaton, ápril 28-án, bérlet 172. sz. „A” Ujházi Ede ur harmadik és utolsó vendégjátékául: *Stilton Timót*. Vigjáték 5 felvonásban. Irta: Poole János.

Vasárnap, április 29-én két előadás: délután 3 órakor félhétvárral: *A görög rabszolga*. Operette 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor bérletszűnetben: *A szökött katona*. Eredeti népszimű 3 szakaszban. Irta: Sziliget Ede.

UJDONSÁGOK.

* **Bucsu-bankett.** Fényes bucsu-bankettet rendezett tegnap, vasárnap délben a 39 ik gyalogezred teljes tisztikara az ezredtől távozó két törzstiszt tiszteletére. A két ünnepelt Wurm ezredes és Csákh alezredes. Az előbbi nyugalomba vonul, az utóbbit a 60 ik gyalogezredhez he-

lyezték át. A bankett vidám hangulatban a Pavillon laktanyai tisztieztkezésében folyt le. Az első pohárköszöntőt Melzer ezredes tartotta és abban a két távozó katonatiszt érdemeit sorolta fel és éltette őket. A távozó tisztiek toasztjain kívül még több pohárköszöntő hangzott el.

* **Váradi Károly kitüntetése.** Váradi Károlyt a Kegyesrendi gymnasium igazgatóját s a társház rektorát a szt. István-társulat tudományos érdemeinek jutalmazásául irodalmi osztálya rendes tagjává választotta.

* **Eljegyzés.** A debreczeni ügyvédi kar egyik rokonszenves tagja, művészi zongorajátékával a társaságoknak is kedvelt alakja, dr. *Mariska* György f. hó 22-én tartotta eljegyzését *Nábráczky* Margit kisasszonnyal, *Nábráczky* István nádudvari járási főszolgabíró bájós, nagy műveltségű leányával. A szép frigyhez számtalan jó kívánságok fűződnek.

* **Kik kötöttek házasságot?** Debreczenben legutóbb közölt kimutatásunk óta házasságot kötöttek: Keresztessy Sámuel férfisزابósegéd Gocsó Judittal, Szabó Lajos csizmadia mester Szabó Máriaival, Derzsi János napszámos Illyés Erzsébettel, Nagy Pál bormérő Thoma Erzsébettel, Szentpétery József honvédőrmester Nyakó Zsuzsánnával.

* **Évzáró-ünnepély az óvodában.** A debreczeni Fröbel-gyermekkert évzáró-ünnepélye e héten, csütörtök délután 3 órakor leend az egyletnek Piacz-utca 9. sz. alatt levő helyiségében, melyre a szülők és érdeklődők ezuton meghivatnak.

* **Lókiállítás, csikós és urifogatverseny a Hortobágyon.** A debreczeni gazdasági egyesület június 10-én lókiállítást és lótenyésztési jutalom díjosztást rendez a Hortobágyon, amelyet uri és parasztszekér-versenyvel, valamint a mezőgazdák és csikósok löversenyével kapcsol össze. Először lesz a lódíjazás, amikor összesen tizennégy díjat osztanak ki. Második lesz az uri fogatverseny, amely a hortobágyi pusztán, amilyen érdekesnek, éppen olyan gyönyörködtetőnek ígérkezik. Ezt a versenyt 25 kilométernyi körben tartják meg. — Menetsebesség kilométerenként minimum 4 percz. A jutalomdíjak ezüst emléktárgyakból állanak. Harmadik lesz a parasztszekér-verseny ugyancsak a tenti köröndben azzal a külömbbséggel, hogy a menetsebesség itt már kilométerenként öt percz. — Három jutalomdíj lesz; még pedig az első 6 darab arany, a második díj 3 arany és a harmadik díj egy arany. Negyedik lesz a mezőgazdák löversenye. Sikverseny, circa 2000 méter lovagolva mezőgazdák által. Első díj 3 arany, a második díj 2 arany. Ötödik lesz a csikósverseny. Távoltság kétezer méter, versenyeznek a csikósok nyeregtelen lóvon. Két jutalomdíj lesz. A versenyek

után bemutatják a közönségnek a városi törzsménest, törzsgulyát és tinógulyát.

* **Érdekes fogadás.** A debreczeni „Lovaregylet” által rendezett verseny második napján érdekes magán fogadás-mattnak voltak tanui. Ugyanis Rohonczy Gedeon ismert lótenyésztő véletlen esélynek tartotta, hogy Liphay Béla báró három éves sötét pejménje Vendel legalopozta Szemerével nyergében az ő sárga kanczáját Azámot. Fogadást ajánlott Liphay bárónak versenyen kívüli futásban. A versenyből csakugyan Rohonczy lova Azám került ki győztesként báró Eltz neves urlovas szerencsés vezérlete mellett. Ez érdekes matt a totalisaturnak szép kis összeget hozott be, a mennyiben sokan az előbb nyertes Vendelt rakták téteikkal s így osztalékképen négy koronára kilencz koronát adott. Azután a lovat br. Szentkereszty urlovasnak adte át lovaglás végett, a ki, mint hírlík a kassai versenyen fogja Azámot lovagolni.

* **Az új vassátrak.** Megemlékeztünk arról, hogy Vecsey Imre tb. főjegyző javaslatára az eddigi gyümölcsátrak elkerülnek a piac keleti oldaláról s helyettük díszes vassátrak, még pedig minden szegletre csak kettőt állítat s ad bérbe a gyümölcsárúsoknak a hatóság. Tanácsi határozatra már meg is rendeltek két ilyen vassátrat, amelyeket megérkezésük után nyomban felállítanak. Az új vassátrak díszesek, tágasak, árulópaddal és végig kitartható vas rollóval vannak ellátva.

* **Fehérvasárnap ünnepe.** A róm. kath. egyház tegnap ünnepelte egyik leglélekemelőbb ünnepét: a Fehérvasárnapot. Ekkor járulnak a hittanban kellőleg oktatót gyermekek az isteni szeretet legfenségesebb zálogához, az oltári szentséghez. A róm. kath. templomban a legnagyobb fényvel folyt le e szívhez szóló ünnepély. Reggel 8 órakor zászlók alatt vonult fel mintegy 160 fehérruhába öltözött gyermek a róm. kath. templomba. kiknek dr. Wolaffka Nándor v. püspök mise alatt, szertartások kíséretében oktató buzditó beszédek után szolgáltatta ki a legméltóságosabb szentséget. Miután a gyermekek az áldott lelkű főpap vendégszerető házában voltak kedves vendégei.

* **A vöröskereszt egylet hajdumegyei fiókjának évzáró közgyűlése.** A Magyar Szent Korona országai Vörös Kereszt Egylete hajdu vármegyei választmányá 1900. évi május hó 9-én d. u. 3¹/₂ órakor Debreczenben a vármegyei ház nagytermében tartja évi rendes közgyűlését. Tárgyak: 1. Az egyesület védnökségére vonatkozó legfelső kéziratok. 2. A központi igazgatóság választmányunk által a budapesti Erzsébet királyné-szoborra tett adomány tárgyában. 3. A központi igazgatósághoz felterjesztendő évi jelentés. 4. Számadások elbírálása. 5. Az országos közgyűlésre képviselők választása. 6. Bakóczy János elhalt választmányi tag, továbbá Pénzes Sándorné, Lukács

Dezsőné, László Elemérné szül. gr. Degenfeld Anna, dr. Hetényi Lipótné, Csák Gyula, Horváth Kálmán, Hagen Sándor és Zsigmond Sándor kilépő választmányi tagok helyeinek választás utján való betöltése. 7. Esetleges indítványok. Jegyzet: A fiókegyeleti választmányok küldötteinek az alapszabályok értelmében szabályszerű megbízó levéllel kell ellátva lenniök.

* Szoba butorok elköltözés miatt azonnal eladók Piacz-utca 32. szám alatt.

* Munka-közvetítő intézetek a vidéken. A kereskedelmi miniszter a munkaközvetítés országos szervezését határozta el s a budapesti munka-közvetítő intézet létesítése csak kezdete volt a negyfontosságú terv keresztülvételének. A budapesti intézet minden tekintetben megfelel a már sikeres működés föltételeinek s a minisztérium a napokban megkezdte a tárgyalásokat azokkal a vidéki városokkal, a melyekben legközelebb munkaközvetítőket szerveznek.

* A debreczeni mészárszékek. Most, hogy a piacrendezés munkálatai foglalkoztatják a Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt működő bizottságot, határoztak abban is, hogy a jövőben sátorban nem árulhatnak a mészárosok. Ezzel együtt azonban hoztak egy másik jelentős határozatot is, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság, tanács és közgyűlés előtt elfogadásra ajánlanak. A bizottság ugyanis javasolja, hogy a hatóság ezentúl az egyes utcákra csak úgy és csak akkor adjon mészárszékekre engedélyt, ha a mészárszék helyisége körös-körül legalább két méter magasán mosható, kemény és könnyen tisztán tartható anyaggal van bevonva. Másodsor, ha a padló helyett cement, beton, vagy mozaik lapok vannak lerakva. A bizottság ezt a követelményt köztisztasági s különösen közegészségi tekintetéből tartja felette fontosnak.

* A katona beszállásolás terhének megváltása. A városi tanács a következő felhívást tette közzé: Felhivatnak mindazon háztulajdonosok, a kik házaikat folyó 1900. évi május 1 től 1901. évi június 1-ig terjedő egy évre a katonatartás kötelezettsége alól megváltatni óhajtják, hogy ez iránti kérelmüket szóval vagy írásban június hó 1-ig a katonai és illetőségi ügyosztálynál (városháza, I. emelet) d. e. 9-től 12 óráig; d. u. 3-tól 5 óráig annyival is inkább bejelentésük, mert a későbbi jelentkezések figyelembe vételni nem fognak. — A városi tanácstól.

* A kupeczek sertésel. A földmívelési miniszter értesítete a közlekedési vállalatokat, hogy a sertések vételével és eladásával, azok felhizlalása nélkül, üzletszerűen foglalkozó sertéskereskedők, úgynevezett kupeczek sertésszállásainak az egész országban hatósági felügyelet alá helyezése iránt intézkedett s az ily szállásokban levő sertéseket az I. fokú hatósági (törvényhatósági, városi, községi, kör-) állatorvos által a kupecz költségeire hetenként egy-

szer megvizsgálni tartozik. A felügyelő állatorvos a szállásban elhelyezett sertéseket, azok származási helyét és korábbi tulajdonosát pontosan nyilvántartani és a sertésekre vonatkozó marhaleveleket őrizetbe venni köteles. A megfigyelés alá vett sertések — a Budapest-Ferencvárosba avagy sertésközüvágóhidakra, vagy hentések saját ipartelepére szállítandó sertések kivételével — csak 14 napi időtartam letelte után és akkor kerülhetnek forgalomba, ha azokat a felügyelő hatósági állatorvos megvizsgálta és teljesen egészségesnek találta s ennek igazolásul a marhalevelet ellenjegyzi. A Budapest-Ferencvárosba, sertésközüvágóhidakra, vagy hentésekhez szállítandó sertések marhalevelei a felügyelő állatorvos által szintén ellenjegyzendők.

* Tolvaj a vassátorban. — Kovács Sándornénak ott van a sátra a Degenfeld-téren; azok közül a szép vassátrak közül egyet teljesen a maga számára foglalt le. Büszke önérettel töltötte el az a tudat, hogy ő neki milyen szép boltja van. Elég jól is ment az üzlete, pláne most vásáros idő lévén, kétszeresen keresett árúzik lett a borjuhusból. — Vasárnap d. e. szorgos teendői miatt nem ért rá reggelizni s úgy 6 óra felé átfutott a komaasszonya sátrába, honnan alig 10 percz múlva már visszatért. Távozása előtt a sátora ajtaját csak behúzta, mert hát zár nincs rajta. Ezt a kedvező alkalmat használta fel egy ismeretlen s a fiókban lévő 38 forintot elemelte. A visszatérő Kovács Sándorné rémülten vette észre, hogy a fiók ki van húzva s hiányzik belőle a pénze. Lett persze mindjárt akkora revolúció, hogy a vásártéri komédiások zaja kis Miska volt az összecsendült asszonynépség diskurzusához. De a tolvaj nem került elő. Szomoruan tett az esetről feljelentést Kovács Sándorné, nagyot sóhajtva, hogy hej be sok bért kell fizetni azért a szép vassátorért.

TÁVIRATOK.

A párbaj áldozata.

Kecskemét, ápril 22. Gróf Bissingen Nippenburg Ottót, a párbajban agyonlőtt tisztet ma délután temették el óriási részvét mellett. A ravatalt koszoruk halmaza borította, melyek közül kitűnt özvegyének koszorúja ezzel a felirattal: „Felejthetetlen Ottómnak — Nórádtól.“ A temetési menet a Szentháromság temetőbe vonult s részt vett azon a teljes tisztikar lóháton. A közönség ezrével kísérte a halottas kocsit, a részvét óriási volt.

Egy család tragédiája.

Budapest, ápr. 22. Szenzációs bűnpör tárgyalásához fogott az esküdtszék. A vádlottak egy tisztességben megőszült ujpesti divatáru kereskedőnek a felesége,

Sonnenberg Adolfné, továbbá ennek Paula leánya és rokonuk: Ziegler József szigorló orvos. Az öreg asszonyt és Zieglert a királyi ügyészség gyilkosság, a fiatal leányt gyermekölés büntetéssel vádolja. Ziegler, mint aféle nyomorgó diák, míg egyetemi tanulmányait végezte, rokonuknál a Sonnenberg familiával lakott Ujpesten. Az ifju szerelmi viszonyt kezdett a viruló szépségű házikisasszonnyal, a ki annál inkább hitt a csábító szavának, mert azzal hitette, hogy mihelyest megszerzi az orvosi oklevelet, oltár elé vezeti. A leány bizott udvarlójában s ő, de öreg anyja is szörnyen meglakolt ezért.

A családot ért szégyent lehető kép titkolni igyekeztek. Sonnenberg Adolfné elpusztította a csecsemőt — s a mint a vád állítja — a szörnyü tettről leánya, sőt a gyermeknek atyja, Ziegler szigorló orvos is tudott. Az öreg asszony leánya gyermekét belegyömöszölte egy fazékba s aztán beledobta a Dunába. A dolog kitudódott s előbb Sonnenberguét s leányát, majd Zeigler Józsefet is elfogták Morva-Lászlón, a hol akkor atyjánál látogatóban volt s az utolsó orvosi vizsgára készült. Sonnenberg Paulát csak gyermekölés czimén, de az anyját és Zieglert gyilkosság büntette miatt helyezték vád alá. A tárgyalás egész nap folyt. —

A Vészi-Pályi affaire.

Budapest, ápril 23. A „Magyar szó“ éles hangu cikkben támadja Vészi József képviselőt, kit pusztán a bosszuvágy vezérel Bánffy báró ellen. Vészi József azonnal provokáltatta Pályit.

A főrendiház ülése.

Budapest, ápril 23. A főrendiház mai üléséről szóló tudósításunk kiegészítéseül közöljük még a következő részleteket: Zsilinszky és Majláth József beszéde után Hegedüs, Lukács és Darányi miniszterek beszéltek még tárczáik költségvetését illetőleg, melyeket a főrendek minden vita nélkül megszavaztak. A belügyi tárcza költségvetésénél Korányi egyetemi orvostanár szólt a tudóvész terjedéséről és pusztításáról kérve annak meggátolására, illetve csökkentésére sürgős intézkedéseket, mit Széll Kálmán miniszterelnök meg is ígért.

Warren felmentése.

Budapest, ápril 23. Mint Londonból jelentik Warren tábornokot végleg felmentették a natáli csapatok parancsnokságától. Egy Lorenzo-Marquezból érkezett, de meg nem erősített távirat szerint De Vett tábornok elesett a harctéren.

A Lónyai pár Rómában.

Budapest, ápril 22. Rómából érkezik a tavirati jelentés arról, hogy gróf Lónyai Elemér nejével, Stefániával ma odaérkezett. A pápa kedden d. e. fogadja őket.

Vaszary nem megy.

Budapest, ápr. 22. Vaszary Kolos hercegprimás, mint értesülünk, az eredeti diszpozícióktól eltérőleg, nem fogja vezetni a római zarándokokat; a hercegprimás a vezetésre felkérte Császka György kalocsai érseket, aki készségesen vállalkozott is.

A berlini nagykövet a királynál.

Bécs, április 23. A király tegnap délután magánkijelentésén fogadta Szögyén-Marich László berlini nagy követet.

Calice báró a szultánnál.

Konstantinápoly, április 23. Calice báró osztrák-magyar nagykövet tegnap este családjával hivatalos volt a Jildiz-pálotába teára és azután jelen volt a Jildizben rendezett színelőadáson is.

Hegedűs miniszter utazása.

Budapest, ápril 22. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, aki ma Raguzából visszaérkezett Budapestre, jövő szombaton elmegy Ikkervára, az új villamos vasut megnyitására, másnap pedig Szombathelyre rándul át, ahol több ipari telepet fog megtekinteni. Hasonló célból elmegy Sopronba is.

Schenk tanár nyugdíjazása.

Bécs, ápril 22. Bécsből távirják, hogy a közoktatásiügyi miniszter elfogadta Schenk tanárnak az embriológiai intézet igazgatójának május 1-étől való nyugdíjazás iránti kérvényét.

Nagy sztrájk Csehországban.

Prága, ápril 22. Prágából telegrafálják, a könginohoff Mandl M. fia cég szövőgyárában szombaton sztrájk ütött ki. 600 munkás sztrájkol.

A párisi világkiállítás.

Páris, ápril 22. Az osztrák kiállítási képviselők tegnap este a Champs-Elyséesben ebédet rendeztek, amelyen jelen voltak gróf Wolkenstein osztrák-magyar nagykövet, gróf Esterházy Pál nagykövetségi tanácsos, Fürstenberg herceg nagykövetségi titkár, dr. Exner, az osztrák kiállítás főbiztosa, Lukács Béla a magyar kiállítás főbiztosa, Pibard Alfréd kiállítási főbiztos és sok más előkelő tisztviselője a kiállításnak.

Budapesti tőzsde.

Budapest, ápril 23. Buza áprilisra 7.90. Buza okt. 7.99., Rozs áprilisra 6.90., Zab áprilisra 5.07., Tengeri májusra 1900 5.51. repce szept. 12.80.

VEGYES.

A kereskedő üzletek zárórája. Az aradi kereskedők köre — mint nekünk írják — csatlakozik ahhoz az országszerte megindult mozgalomhoz, mely a munkaszünet kibővítésének kérdését törvényhozás útján kívánja rendezni. Az aradi kereskedők köre a munkaszünetnek mikénti megoldására, illetve a bajok gyökeres orvoslására konkrét javaslatot tesz a kereskedelmiügyi miniszternek. A javaslat főbb pontjai a következők: Az üzletek egyöntetűen este 7 órákor záródnak. A fűszer- és élelmi cikket elárúsító üzletek a téli időszakban este 8 óráig tartassanak nyitva. A téli idény kezdődjék ok-

tóber elsején és tartson márczius 31-ig. Szombati napokon, midőn a munkások heti keresetüket kézhez kapják, az üzletek este 8 óráig legyenek nyitva. Ha szombaton nap-társzerűleg ünnepnap van, a midőn a gyári munka szünetelni szokott, úgy az nap a törvényszabta hétköznapi záróra kötelező, viszont az esti 8 órai záróra az ily szombati napot megelőző pénteki nap lép érvénybe. Vasárnap az összes üzletek, tekintet nélkül a nyári időszakra, déli 12 órákor záródnak.

A dezenter. A milyen derék, jóra való iparos ember volt civiltben, olyan rossz volt katonának Kerényi Imre 68. gyalogezredbeli közlegény. Hatodik esztendeje, hogy bevonult katonának, de háromszor is megszökött ezredétől. Mindannyiszor elfogták, bebörtönözték s a mi időt elzárva töltött, utána kellett szolgálnia. Így lett a három esztendőből hat s ki tudja meddig fog még tartani katonáskodása. Negyednapja megint kerekelt oldot Kterényi. Szombaton és vasárnap Ujpesten bujkált rokonainál, de mikor az elfogatására kiküldött fegyveres őrszár kerésésére indult, nem talált reá. Most bujdosik, mint egy kivert vad, de mindenütt nyomában van az ellene kiadott körözölevél.

GAZDASÁG.

A Triesti Általános Biztosító-Társaság (Assicurazioni Generali) f. é. április hó 7-én tartott 68-ik közgyűléséu terjesztettek be az 1899. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1899. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 483,973.169 korona és 56 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 19,724.336 korona 19 fillérrugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 10,003.809 kor. 90 fill.-rel 124,700.392 korona 50 fillérré emelkedett.

A tűz-biztosítási ágban a díjbevétel 18,128.170 korona 40 fill. volt, miből 7,728.542 korona 64 fillér viszont-biztosításra fordítottatott ugy, hogy a tiszta díjbevétel 10,399.627 korona 76 fillérré rugott, mely összegből 6,482.000 korona 91 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre vetetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege: 74,455.970 korona 86 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 7,730.895 korona 18 fillért, ebből viszontbiztosításra fordítottatott 3,346.580 korona, úgy hogy a tiszta díjbevétel 4,384.315 korona 18 fillérré rugott, mely összegből 2,549.074 korona 44 fillér helyezettett tartalékba.

Károkkért a társaság 1899-ben 28,174.407 korona 04 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 661,663.927 korona és 90 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 123,186.550 korona 69 fillér esik, mely összeget a társaság 181,032 káresetben fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14,034.239 korona 11 fillérré rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely a 2,507.733 korona 74 fillér külön tartalék, ugyszintén az évi nyereségből kihalított 413,251 korona 38 fillérral 8,624.239 korona 11 fillérré emeltetett fel: továbbá felemlitendő még a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka. Ezekon kívül fennáll még

egy 560,000 koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsé.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 153,073.167 korona 61 fillérről 162,608.919 korona 18 fillérré emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 29,782.502 kor. 61 fill.
 2. Életbiztosít. kötvényekre adott kölcsönök 14,246.324 kor. 74 fill.
 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 1,466.107 kor. 99 fill.
 4. Értékpapírok 103,401.469 kor. 40 fill.
 5. Tárca váltók 814,150 kor. 26 fill.
 6. A részvényesek biztosított adóslevelei 7,350.000 kor. — fill.
 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával 5,548.364 kor. 18 fill.
- Összesen 162,608.919 kor. 18 fill.

Ezen értékekből 42 millió korona magyar értékekre esik.

Amint a jelentésből kitűnik, a társaság abetöréses lopás elleni biztosítás üzemét is felvette ügykörébe. Erről a legközelebb szetküldendő körlevelek fognak bővebb felvilágosítást nyújtani.

C S A R N O K.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.) (43)

— És meddig maradtak bátyám uramnál?

— Csak reggelig. Ugy vettem észre, hogy az a férfi kérelhetetlen szigorral vitte akarata ellenére a kolostorba a szép kisasszonyt.

— A kisasszony pedig kérte ugy-e, hogy ne vigye?

— Egy szóval sem az. Mindég csak a férfi beszélt dühösen, a leánynak alig volt egy-két szava. Talán a kisasszony is a kolostorba szándékozik vonulni — szólt a gazda Bárdiné fblé fordulva.

Bárdiné szinte megörült, hogy őt leánynak tartja házigazdájuk. Jobb is így, ha mit sem sejt. Még ki tudja mikor és ki lehetne aka-atlanul is árulója ügyüknek.

— Nem, bátyám uram — válaszolt Bárdiné — én csak a kolostorba megyek látogatóba. Ez itt a testvérem, ő meg csupán elkisért engem.

Kis ideig beszélgettek még s azután nyugalomra tértek. Pál korán kelt és kísért a falu határába. Ugy gondolta, hogy levegőzik addig, amíg sógornoje felébred.

Ha tudta volna, hogy milyen veszély fenyegeti tervüket, egy pillanatra sem hagyta volna el Irént. Pedig alig távozott, szekér állott meg a ház előtt s a parasztgazának új vendége érkezett.

Erdődi Kálmán volt.

A gazda éppen az udvaron állott:

— Jó reggelt — köszöntötte Erdődi — ugy-e csak, hamar visszatértem. Kedves bátyám újra igénybe akarom venni vendégszeretetét, nem sok időre, csak éppen egy pár órára.

— Megbocsásson a nagyságos ur, de most éppen vendégeim vannak. Egy kis asszony és egy fiatal ur érkeztek az este, azok foglalták el a szobát.

— Mitsem határoz — válaszol Erdődi nekem csupán csak azért van szükségem rövid időre hajlékra, hogy öltözékemet rendbe szedjem, mert még delelőtt a kolostorba kell mennem.

— Talán megsajnálta a nagyságos ur a szép kisasszonyt s vissza akarja vinni?

— Hagyja csak jó öreg. Ez az én dolgom. Inkább adjon egy talpalattnyi helyet, ahol átöltözködhetem. Mindegy nekem akár hol.

— Hát majd az én szobámba vezetem a nagyságos urat. Az urfi, aki ott aludt, már ugyanis felkelt s kísértelt a mezőre.

A gazda bekísérte szobájába Erdődi Kálmánt s mormogva tért vissza:

— Milyen büszke, milyen gögös, még akkor is, mikor szívességet kér az embertől.

Ezalatt felébredt és felöltözködött Bárdiné is, aki az ablakon keresztül észrevette az udvaron álló gazdát. Kiszólt hozzá:

— Kedves bátyám uram! — fel kelt már a testvérem?

— Fel nagyságos kisasszony. Már ki is sétált a mezőre egy kis jó levegőt szivni. Azóta új vendéget is kaptam.

— Új vendéget?

— Igen! Néhány órára kért csak helyet s addig átengedtem neki az urfi szobáját.

A gazda odament egészen közel az ablakhoz és suttogva mondta Bárdinének:

— Az az ur van megint, akiről tegnap este beszéltem.

Bárdinének megdobbant a szíve. Pillanat alatt Erdődi Kálmánra gondolt. Ha csakugyan ő az, akkor hiába jöttek, meg hiúsul minden tervük, minden szándékuk.

Bárdiné összedte minden erejét, hogy uralkodhasson magán s hogy viselkedésével győztesen ne ébresszen a gazdában. Tudta, hogy neki most erről a helyről gyorsan menekülnie kell, ha csak nem akar Erdődi Kálmánnal találkozni. Bocsánatot kért az öregtől s hirtelen csomagja összerakásához és öltözéke rendbe hozásához látott. Ugy gondolta, hogy elhagyja a házat, utána megy Palinak és értesíti a történetéről. Amikor mindennel rendben volt, sietve igyekezett kifelé. Csak éppen, hogy kilépett az ajtón a konyhába, ugyanakkor lépett ki a szemben lévő ajtón Erdődi Kálmán.

Erre a találkozásra egyikük sem volt elkészülve s amilyen bántólag hatott Irénre, a pillanat hatása alatt olyan boldogítólag hatott Erdődire.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma kedden, „C“ bérletben:

A kis szökevény.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Lord Coddle	— — — —	Bartha.
Lady Coddle, neje	— — — —	Szigeti L.
Stanley Eduárd, unonaöccsük	— — — —	Rubos.
Stanley Dorottya, Eduárd huga	— — — —	Molnár B.
Gray Winniefrieg, árvaleány	— — — —	Perényi M.
Flipper jockey	— — — —	Sziklay.
Barclay Robert, Eduárd barátja	— — — —	Pataki B.
Paloni, korzikai konzul	— — — —	Ország B.
Leonetto	— — — —	Környey.
Pietro	— — — —	Karacs.
Boccaccio Pietro	— — — —	Bay.
Santa Csuz	— — — —	Antalfi A.
Carmentita	— — — —	Sárosi P.
Alice, lord Coodlaék szobaleánya	— — — —	Galyasi P.
Tamarind testvér	— — — —	Szathmáry.
Sir Villiam Hacke, londoni szabó	— — — —	Csatár.

Holnap, szerdán, április 24-én „A“ bérletben:

A kis szökevény.

Operette 3 felvonásban.

Hölgyközönség figyelmébe.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy **üzletemet már a HUBER-féle házba,**

Piacz-utca 52. szám

alá helyeztem át.

Egyszersmind van szerencsém tudatni, hogy a

legújabb párisi és bécsi modell-kalapok

megérkeztek, s kérem azok szives megtekintését.

További szives pártfogásukért esedezve, vagyok

tisztelettel

Jungreiszi Mari.

351.

1900. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 973/2/1900. P. sz. végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint a Jászberényi Hitelszövetkezet részére Werner Gábor és neje ujjvárosi lakostól 110 korona tőke, ennek 1899. évi október hó 26. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 172 kor. 40 fill. perkölttség erejéig 1900. évi Márczius hó 1-én biróilag lefoglalt és 1490 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1900. évi április hó 30-án délelőtt 8 és 1/2 órakor kezdetét veendő és B.-Ujjvároson 1601. sz. a. háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi márcz. hó 31.

Bodogh Zs.

birói kiküldött.

3539

1900

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város közönségének tulajdonát képező ondódi és ujosztású földeken gyakorolható vadászati jog és pedig a város hat (Piacz-, Varga-, Hatvan-, Kossuth-, Csapó- és Péterfia-utcái) kerületének megfelelőleg hat részre osztva külön-külön, az 1883: XX. t. cz. § a értelmében az 1906. év augusztus hó 1-től — 1906. év augusztus hó 1-ig az 1900. év május 16-án délelőtt 9 órakor a város ház nagytermében megtartandó nyilvános árverésen bérbe kiadatni fog.

Az árverési feltételek — minden utca kerületre külön megállapítva — a város számvevői hivatalánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverelni szándékozók a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, bánatpénzül az árverelő bizottságnál letenni kötelesek.

Debreczen 1900 április 2.

A városi tanács.

Hirdetés.

Az epreskerti faraktárban f. hó 25-én szerdán d. e. 9 órakor 46 csomó favég és 47 csomó faforgács árverésen el fog adatni.

Debreczen 1900 évi Április hó 25

Török,
erdőmester.

4501.

1900.

Hirdetmény.

A debreczen—budapesti törvényhatósági körut 39-135—40-475 Km. közt fekvő nádudvari átkelési szakaszának helyreállítását 6568 kor. 83 fill. összeg erejéig engedélyezem.

A fent említett munkálat foganatosításának biztosítása céljából az 1900. évi május hó 2. napjának d. e. 10 órájára a hivatalos helyiségemben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a debreczeni m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Debreczen, 1900. ápril 9.

Rásó Gyula,

kir. tan. alispán.

